

果樹與果子

路加福音 6:43-45

莊劉真光 師母

前 言

路加福音記載耶穌在山區中一塊平坦的高地給予門徒的教導,很明顯地把路6:20-38與6:39-49分成二個大段落.因為在6:20是以「耶穌舉目看著門徒,祂說」為開始,引入一連串耶穌的講論.然後到了6:39,另以「耶穌又用比喻對他們說」來引入另外一連串講論.

在6:43開始的連接詞「因為」表明6:43-45是為6:39-42提供解釋.耶穌繼續講論門徒訓練,說明門徒為什麼需要謹慎選擇他們的老師,以及為什麼需要先省察自己.祂以「果樹與果子」的比喻,使用箴言式的句子來表達祂的要點:一個人的生活行為反映一個人內在的心,反映一個人內在的屬靈狀況.耶穌勸勉門徒藉著省察自己的生活行為,來檢視自己內在的心與屬靈狀況是如何.

I. 「果樹與果子」的比喻(路 6:43-44)

1. 耶穌曾在不同的場合使用「果樹與果子」的比喻

- A. 在太 7:16-18 耶穌使用「果樹與果子」的比喻來提供認明假先知的方法.
- B. 在太 12:33-35 耶穌再次使用「果樹與果子」的比喻來挑戰群眾在耶穌與法利賽人之間,小心作出判斷.
- C. 在此,耶穌也是使用「果樹與果子」的比喻來勸勉門徒自我省察,必須確定他們是真正的良善.

2. 篇言式的比喻:「沒有好樹結壞果子,也沒有壞樹結好果子」(6:43)

3. 耶穌針對所說的比喻提供進一步的說明(6:44)

- A. 「因為每一棵樹藉它的果子可以認出它來」
- B. 「因為人不從荊棘摘無花果,也不從蒺藜摘葡萄」

4. 把「果樹與果子」的比喻應用在人身上

5. 耶穌藉此勸勉門徒自我省察,必須確定他們是真正的良善.

II. 「果樹與果子」的比喻之應用(路 6:45)

1. 耶穌把「果樹與果子」的比喻應用在人的「心」:「良善的人從他心中良善的倉庫帶出良善來,邪惡的人從他心中邪惡的倉庫帶出邪惡來.」(6:45a)

- A. 關鍵的要點是人的「心」
- B. 耶穌指出一個人「內在的人」擁有寶藏,或是良善,或是邪惡.
- C. 是甚麼使一個人的心良善?

2. 耶穌更進一步說明:「因為從他的心所充滿的,他口裏就說出來」

III. 屬靈真理的原則

1. 「果樹與果子」的比喻之要點

- A. 一棵樹的本質是如何,就影響所產生的果子.它不可能結出與它真正的本質不同的果子.
- B. 既然一棵樹不能結出與它真正的本質不同的果子,因此從一棵樹的果子就可以認出一棵樹來.

2. 把「果樹與果子」的比喻應用在人身上

一個人具有怎樣的內在品質,就活出怎樣的生活果子.生活果子是指生活的全面,包括一個人的教訓,品格,言語和行為.他不可能活出與他所具有的內在品質不同的生活.因此,從一個人生活的果子,就可以顯出他是怎樣的一個人.

3. 耶穌以「果樹與果子」的比喻勸勉門徒自我省察,必須確定他們是真正的良善.

A. 每一個跟隨耶穌作門徒的人必須小心的檢視自己,細心觀察自己的言行,留意自己所活出的生活果子,藉此來檢視自己內在的屬靈狀況.因為從我們的生活行為,就反映出我們內在屬靈的狀況是如何.我們必須非常確定我們的生活確實是我們聲稱的我們是怎樣的一個人.

B. 門徒必須確定所跟隨的老師是結出好果子的人,而老師們也必須確定他們的生活證明他們傳講的信息之良善,顯明他們內在良善的品質.

4. 耶穌把「果樹與果子」的比喻應用在人的「心」.

A. 關鍵的要素是人的「心」.「心」是良善或邪惡的源頭,良善的人從他內在的人所擁有的良善寶藏的倉庫,就帶出他的生活與教導中良善的事物.邪惡的人從他內在的人所擁有的邪惡寶藏的倉庫,就帶出他的生活與教導中邪惡的事物.

B. 在此耶穌沒有清楚說明是甚麼使一個人的心良善,但從路加福音的上下文可以得知,這是類似路 3:3-14 施洗約翰呼召的悔改與結出悔改的果子.

C. 心中充滿了甚麼,就流露在所說的話語中.一個人所說的話至終會將他真正是怎樣的一個人顯露出來.所以應當誠實面對自己,省察自己,真正悔改,就能夠活出在生活與教導的良善.

討論問題 :

1. 你是否經常檢視自己的生活行為,特別是自己的言語? 藉此來檢視自己內在的屬靈狀況?
2. 請自問真正明白「悔改」的意義與重要性嗎? 是否因為真正的悔改而結出悔改的果子?